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METHODE

DE

Harpe chromatique sans pédales

AVANT-PROPOS

erte méthode n'a point pour but doffrir aux personnes qui désirent
étudier la harpe sans pédales un recueil renfermant les nombreuses
séries d'études qu'elles devront travailler avant d'arriver 4 une
possession compléte de l'instrument, mais seulement de leur indi-
quer la voie a suivre pour aborder tous les genres de diflicultés
qu'elles rencontreront dans I'étude de cette harpe. La méthode
exposera sculement 4 I'éléeve la maniére de vaincre telle ou telle
difficulté; c'est, au contraire, le but des exercices, études et autres
compositions spéciales, de lui procurer la rencontre de cette difhi-
culté, et de lui fournir, par une répétion voulue, I'occasion d’appliquer sans cesse la régle
indiquée par la méthode. Partant de ce principe, j'ai donc cherché simplement & condenser
dans un recueil tris concis tous les genres de traits et de positions spéciaux a la harpe, que
I'éleve sera appelé, par la suite, & rencontrer dans ses études, de maniére que, lorsqu'il se
trouvera en présence d'une difficulté, il soit de force, non pas a la surmonter d’emblée,
mais & pouvoir I'attaquer suivant une méthode rationnelle. Prenons un exemple au hasard :
soit le trille ; la méthode ne comportera pas dix ou douze pages d'exercices sur le trille,
parce que I'¢léve, aurait-il la patience de les travailler séricusement, ne saurait pas encore
faire convenablement ce trait, que seule une longue pratique lui mettra dans les doigts.
Mais un simple exercice de quelques mesures lui apprendra la maniére dont il doit s’y
prendre pour l'exécuter. A lui d'appliquer la régle de la méthode dans toutes les études
futures ot il rencontrera ce genre de trait, qu'il soit ou non développé sous forme d’exercice.
~ En ce qui concerne la tenue de la main dans les différentes positions que comporte le
jeu de la harpe, les explications écrites les plus claires ne valent pas la vue directe; jai
pensé en simplifier la compréhension a 'éléve, en lui mettant sous les yeux les reproductions
sraphiques des plus importantes de ces positions.
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4 METHODE DE HARPE CHROMATIQUE SANS PEDALES
e DE LA TABLATURE DE LA HARPE
=
7 La figure ci-contre (fig. n® 1), représentant la face
e extéricure de la table de la harpe, indique nettement la |
I position des notes a leur point de départ de cette table;
I il est donc facile de remarquer que la suite des cordes
% blanches donne la gamme diatonique, do, ré, mi, fa, sol,
5 la, si, tandis que celle des cordes noires donne les demi- |
f tons de la gamme chromatique, do§, ré}§, fa i, sol §, la §. |
2 La gramme chromatique est done donnée par la simple '
i T intercalation des cordes noires entre les cordes blanches;
L::; e la disposition naturelle de toutes les cordes sur la table .j
s o forme I'échelle do, do §, ré, ré §, mi, fa, fa§, sol, sol§, |
VR la, la §, si. i
';"'_‘" | 0P Les petits numéros imprimés sur les baguettes de I‘
Tl (s la table, auprés de chaque ceillet, donnent la position de ‘
PP E—"" la note correspondante dans ['échelle des sons. Le son I
g W - le plus grave qui soit percu par 'oreille humaine est y
- i B celui donné par le tuyau d'orgue de 32 pieds, et corres-
Ly 2 S pond 4 la note wi. Clest donc le premier des sons musi-
sy 0] ‘_;’:_I" caux perceptibles; il porte le n° 1, le son suivantlen® 2 |
fy_Y v et ainsi de suite ; le Ja normal correspond au 58¢ son de i
“_"F‘ I'échelle. Le nom de la note n'indique donc que sa posi- '
P b i’r“" tim:. relative clflr.as la gamme, tandis que son numéro |
ld ::—‘*' indique sa position absolue dans i;} suite des gammes
G e ou échelle des sons que notre oreille peut percevoir. |
1§ |
o B If:_-; 'L
w13 5 DE L’ACCORD
v %.: : J
A La console de la harpe renferme une série de 12 dia- |
| S pasons, correspondant aux 12 demi-tons de la gamme '1
g[S N chromatique. Les diapasons, que l'on fait vibrer en
u O b frappant les boutons disposés sur les cotés de la console,
Y :3 %" i sont placés dans 'ordre indllqué 5.1.|.r les figures ci-contre
Sl o = L ) (R (fig. n° 2 et fig. n® 3); & droite les diapasons des 7 cordes |
o 3 Ll blanches, 4 gauche ceux des 3 cordes noires. 5
ni—d -4 e Pour accorder l'instrument, on commencera par :
5 e 4 II I ati':ﬂ:der !ﬂs 7 notes blanches, r-‘{:{t :.‘Fd 70, S 72, do 73,
Xip—g L [ \lll FE 75, My 77, fa ';18, sol 8o, & IuPlﬁﬁDn des 'dIEPHSUITE L
| correspondants qui portent les mémes numeros ; puis
H les 5 notes noires, soit: la§ 71, do § 74, ré § 76, fa § 79,
T sol § 81. Il ne reste plus qu'a accorder les notes de la

gamme suivante 4 l'octave des précédentes, et ainsi de i
suite d'octave en octave. On peut controler la justesse de l'accord par les sons harmo-
niques : Un son harmonique, pris sur le milieu d'une corde donnant 'octave de la note

e i e
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METHODE DE HARPE CHROMATIQUE SANS PEDALES 5

fondamentale de cette corde, devra étre a I'unisson avec la note de méme nom placée a
une octave au-dessus. Ainsi I'harmonique pris sur le milieu du do n° 49 devra vibrer
a I"'unisson du do n® 61.

La
o
a1 DES CHEVILLES |
B W g |
A = ;
Pdf Le systtme de cheville de cette harpe présente deux

bouts carrés, susceptibles de recevoir la clef d'accordage.
Pour monter une corde, aprés I'avoir passée dans la
table et accrochée, on en passe 'autre bout dans le trou

s de la cheville, puis on I'enroule autour de cette derniére,
|5Xjf en tournant d’abord le carré inférieur jusqu'a ce qu'elle
donne presque la note désirée; on finit d'atteindre le point

e exact de l'accord en tournant

Luf
i

le carré supérieur dont la vis,
ayant un filet trés fin, monte la corde insensiblement. Huit
A neuf tours de cette vis correspondent a I'avancement d'un
cran du carré inférieur; donc, quand, a la longue, la vis
supérieure se trouvant entiérement enfoncée, la cheville
bute sur la console et ne peut plus osciller autour de son
pivot, il suffit de tourner cette vis de 8 4 g tours en arriére
et de tourner le carré inférieur d'un cran, pour que la note
n'ait point changé, et 'on peut 4 nouveaun se servir de la vis
supérieure pour chercher le point exact de 'accord. Il est
de bonne précaution de veiller 4 ce que les chevilles n'at-
teignent pas leur point maximum d'enfoncement, mais
restent généralement le plus possible dans
leur position moyenne.

FIGURE 3

PRINCIPES GENERAUX

Position de la harpe. — L'éléve devra
s'asseoir sur un siége ayant une hauteur de
0™56, cette hauteur pouvant nécessairement
varier un peu, si 1'éléve est de taille au-
dessus ou au-dessous de la moyenne.
L'éleve, étant convenablement assis,
appuiera la harpe sur l'épaule droite, de
telle sorte que l'instrument soit tout a fait
en équilibre sur ses deux pieds postérieurs,
et que le poids supporté par l'épaule soit
insignifiant; on devra particuliérement veiller
a ce que le corps de la harpe repose bien sur .
FIGURE 4 I"épaule et non sur l'avant-bras, ce qui géne- |

i T

—

rait beaucoup le bras dans ses mouvements.

Dés le début, on devra s’habituer a ne pas |
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6 METHODE DE HARPE CHROMATIQUE $SANS PEDALES

pencher légérement la téte & gauche pour micux voir les cordes, 'eeil s’habituant d’ail-
leurs trés vite a les reconnaitre, sans recourir a cette position défectueuse de la téte.

L

FIGURE 3

Position des mains. — On attaque, en
général, les cordes le plus prés possible de
leur point de croisement, la main droite atta-
quant les cordes blanches au-dessus de ce
point et les cordes noires au-dessous, tandis
quinversement la main gauche attaquera
les blanches au-dessous et les noires au-
dessus.

Les doigts étant posés sur les cordes,
I'éleve devra, comme l'indiquent les figures
n* 4 et 5, avoir le pouce formant, le plus
possible, I'angle droit avec l'index, tandis
que tous les autres doigts, légérement arron-
dis, c’est-d-dire repliés vers la paume de la
main, s'infléchiront vers la table.

Quelques exceptions se  présenteront
d’elles-mémes dans certains cas, mais le
principe géndral de cette position devra étre
scrupuleusement respecté pour arriver a une
grande aisance dans I'exécution.

Le bras gauche, sans &tre collé au corps, devra tomber naturellement; le bras droit,
au contraire, toujours appuyé au corps de la harpe, devra s'élever, en méme temps que la

main montera vers les cordes aigués, en sorte
que le coude soit toujours a la hauteur du
poignet, ce dernier devant étre creusé et non
bombé : cette régle est trés importante a
observer, pour que la main, tout en montant
ou en descendant le long du plan des cordes,
occupe une position constante relativement
4 chaque corde,

J'ai adopté, dans cette méthode, la
maniére la plus usitée de marquer le doigté,
le pouce portant le n° 1, l'index le n® 2, le
médium le n® 3 et I'annulaire le n® 4. Les
doigtés concernant la main gauche seront
toujours inscrits au-dessous des notes, tandis
que ceux se rapportant 4 la main droite le
seront au-dessus.

Attaque de la corde. — La main étant
placée sur les cordes comme il est dit plus
haut, les doigts 4, 3 et 2 doivent attaquer

FIGURE b

la corde en se repliant vers la paume de la main : on devra veiller 2 ne jamais accro-

N
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METHODE DE HARPE CHROMATIQUE SANS PEDALES =

cher avec I'ongle, sans pourtant trop enfoncer la premiére phalange entre les cordes. Le
pouce sera toujours tenu aussi droit que possible, sans étre renversé en arriére, et atta-

quera la corde en se portant en avant et sufisamment en dehors, pour ne pas toucher la
corde sulvante.
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ARTICULATION DES DOIGTS

Exercice N1

Le bnt de cet exercice est de rendre chacun des doigts iatdépandant des autres, tout en habitnant la main 4 rester
immabile pendant le travail des doigts . Les 4 doigts étant placés sur les notes de la 1% mesure, jouer la 2% me-
sure en tirant et replacant successivement le 4% sur le Do, sans que les autres doigts quittent les cordes qu'ils touchent ;
puis jouer la 3% mesure aprés avoir replace le 42, ete., ancun des doigts ne devant quitter les cordes exceptd celui qui

joue. Cet exercice sera travaillé séparément par chaque main .

MALYN DRATTE

MALN GATCHE
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Exercice \" 2

Cet exercice est le méme que le précédent, mais I'éléve i chaque nouvelle mesure ne devra pas reposer le doigt

sur la note qu'il vient de travailler. Placer les 4 doigts, replier le 4° pour jouer les Do, puis le 3% pour jouer les Mi,
puis le 22 pour jouer les Sol, et avant de faire jouer le pouce, replacer les 2°, 3% et 4° 4 Ia fois sur Sol, Mi, Do, et
continuer de la méme facon en descendant .
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Exercice N° 3
Méme exercice, mais dans lequel I'éléve devra s'obliger a jouer en mesure et sans arrét.
WALV DROITE , i 1
A R W e r.:t*;l I e ] S 4:=Ejl
- ) 1 - % o vy e— E — 2 o, s v
5 L R L
— o — . i—. a5 *{—*g F =
'y " il ey ri * I -
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3 .E - 2 3 5 e i) _’.' i 3 & *._ & 5 5 3
—Y 1 = W L] . F . ._. ; —F— = .—. 1- ] gk
#‘F"’F‘J EF_:._T_",T‘LLTI i - ] lP'.F i ! FF—'L"\'_" , e
| | |

Exercice ¥ 4

Reécapitulation des 3 précédents; il devra étre joué en enchainant bien les mesures; avoir soin de toujours replacer
les 2 3 4 avant de jouer le pouce etles 3 2 1 avant de jouer le 4°.

v
R L e e P T ol L A i, [ R P e 5
e T EE= | = ==
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INTERVALLES

Exercice N° 5

SECONDES. — L’intervalle de seconde se fait avec les doigts let 2.

1 " | | !
fpe — = i 2 1 I i 1 | 1 | B T 1
e = ! t - o S v o il S 2 2
=L S i = e
e | 5 e ] * =5
-': - ‘: _. —r o |' I' [
HArv Garcae\ —C—a—p— QFH e i 5_—"‘J_‘dl : =
[ q T +
S PR T R
s 7 : : i
r o - — e
Dj i = o S e T e
il £ gz Ll ol — - k;
oy 5 - . — o =
| T
5 :

Exercice N6

TIERCES.— L'intervalle de tierce se fait selon les cas, avee let2,1et3, letd, 2etd on 2 et 4 .

i

A j‘ 1 H } T § i i ~ o
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p— o d — L 1 I
'-.'. T b T | 1 !
Iz 4 i
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r - | 1 1 — <
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o = i les &
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1
A
_l
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L
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*
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Pi&EEI‘

les 4

doigts

Exercice N 7

QUARTES . — L'intervalle de quarte se fait avec les doigts 1 et 2.

i 1
) ik 1- ‘j ] l E'- . | ! . [ - L
Il.l ¥ = = ] | j 7 5 el i
oS : St e e a5
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BATTERIES

Exercice N 12

Placer 3,2,1 — Avant de jouer 1, replacer 3. Avant de jouer 3, replacer 2 et 1. ete.
.1
2

e e e

e iy i
'y

1 1
L e .}
._-:l":-- ] =1 # w_ﬁ_w

Exercice N 13

Placer 1,2,3 — Avant de jouer 3, placer 1 . Avant de jouer { . placer 2 et 3 . etc.
|

i 0 i o I
/ iﬁ'_ = 4-:1" e Eeo .‘i""i_j._
5 ! :‘._,,..,'h J = 'I" ——y—— i .E-“IJI ==
L%

-

Exercice N 1%

Placer 3 et 1 — Avant de jouer 1, placer 2 et 3. Avant de jouer 3, placer 1. ete
- 4 % 3 | = 3

1 —H o P
v/ = y
1
2 x4 % ; & £ - . -
- s —— =t W1 f
DEE Em e e . == ==
: —w—---vl-'-d—h'é———l_-‘ :

Exercice N° 15

Placer 1 et 3 — Avant de jouer 3, placer 2 et 1. Avant de jouer 1, placer 3 . ele
|

A L R S Lo
p B R e
[ _‘-.I_ " :'.."-' 'l ! ' .-r-.-\.‘ ®

o 1
* 3 - e ] i v ot By RE=ast
e EeE m e e S s e
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Exercice N 16

Placer 2 et 3 —_ Avant de j-:::unr 3 planer 4. Avant de jouer 1, placer 2 et 3. ete.

a 3 3 o & | :
= -:"-j 1 " l-—-l - - .!EE':"."_':L":l —R
f =i e e o e e
1 1
2 5 ':" 2 3 # F—“J £ » 2 # 3
: L e o s i e - ——
— e e e ! =1l
Exercice N" 17
Placer 2 et 1 — Avant de jouer 1, placer 3. Avant de jouer 3, placer 2 et 1. ete.
g 4 3 G ) % 1 L T 0
. p—— p—— L
e =aosShosemteoo o e
i —_ ", =
e/
| 1 s
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Exercice N°18 _ Placer 4,3,2,1 —Avaut de jouer 1, placer 4. Avant de jouer 4, placer 3.2 1 | efe.
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ACCORDS

A part de rares exceptions, les accords se font toujours arpegés,a la harpe. Les exercices suivants ont pour but
de familiariser 1'éleve avec cette maniére de jouer. Les accords, tout en étant joués serrés,ne devront pas étre pla-
ques, c'est a dire que toutes les notes ne devront pas étre jouees en méme temps,mais avec un léger retard les unes

sur les autres . Tous les accords de 3 ou & notes que l'on peut rencontrer se ramenent a 4 types principaux dont les

doigtés sont indiqués dans les exemples suivants :

I"TYPE — ACCORD de DO MAJEUR

Quand il est composé de trois notes, ce type daccord se fait avec les doigts 3,2,1 .

=F

- O

10

He ) -5
e

Quand il est composé de & notes, il se fait avec les doigts 4,3,2, :

]

&, rmm— e

i
v/ i
hﬁ-

' ]I' .1‘

L B & ]

Pour la position de la main droite, voir la figure N° 6, et pour celle de la main gauche, la fig. N® 7.

A L O O
e T o (8 —a O
MAIN DROITE M 58 O E o 1 ﬁ
O
be o
T E i — 1? L] & — —y I E r ‘g
MALY GAVCHE —T—© —8 Q

e
1

g




EXEMPLES DE I]IFFFEREFTE‘ ACCORDS DE 4 NOTES DU 1°F TYPE

[ O I " 24 ¥
MAIN DROITE %‘ 8- wﬁ%ﬁ: —2 O ﬂ g H— ag g -ﬁnﬂ H “ji
e s aﬂ o >3
Er
wary eacenr F— ﬂ 3 : EE{ +8 |58 =1
ACCORD DE REb MAJEUR pour la main droite
2° TYPE { : :
ACCORD DE RE MAJEUR pour la main gauche

Quand il est compose de trois notes, ce type daccord se fait avec 2,3.1.

L Iﬂ'
MAIN DROITE %FEFEE——-:—' a WALy Garong —Xog £8 "

Quand il est compose de 4 notes, il se fait avec les doigts 4,2.3,1.

MALY DROITE %iﬂz b.....‘:
)

= o :ht_' b:ﬂ bino = b § b4
MALY DROITE :ﬁ JﬂD:H o o L C 8
J
o
w48 8
MALN GAUCHE —2 8 ﬂﬂﬁg—ﬂ
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EXEMPLES DE DIFFERENTS ACCORDS DE 4 NOTES DU 2¢ TYPE

' et b b
MAIN DROITE o ::Ezg*-“ _ﬁqbﬁ%wj
i O

¢

A s

MALN GACCHE Egzﬂ#—&ﬂ_‘ '-Bgég

1
1

3° TYPE [

Quand il est composé de trois notes, ce type d’accord se fait avec 4,2,1.

MALY DROITE ﬂ“

e/

Quand il est composé de % notes, il se fait avee 3, 4,2 1.

128

F -  — .l;--&
WAIN DROITE %&:@}

Pour la position de la main droite, voir la fig. N° 10.

o
.

ACCORD DE RE MAJEUR pour la main droite .
Ce 3° type n'existe pas pour la main gauche .

EXEMPLES DE DIFFERENTS ACCORDS DE 3 NOTES DU 3° TYPE

L

=]

g e,
WALN DROITE %5‘1‘ i8

EXEMPLES DE DIFFERENTS ACCORDS DE & NOTES DU 3° TYPE

]

Fa 1 L8
MALN DROITE %% . ﬂ:'—ﬂai:._

v
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4* TYPE

Ce 4° type d'accord est le seul dans lequel la position de la main est complétement modifice . Le pouce qui, en ré- .
xle geénérale, doit toujours étre tres élevé au dessus des autres doigts, sera ici au contraire, abaissé an dessous de

leur niveau.
: S
Nous prendrons pour ce 4° type laccord @i‘&r pour la main droite, et l'aceord ZZ2———4 pour la main gauche.
o/

Quand l'accord est compose de 3 notes, il se fait avee les doigts 3. 2.1, (voir ¢i dessus)

Quand il est compose de & notes, il se fait avec les doigts 4,3,2,1,

T \ |
| |

e ——
B
——

“ LARIR f/ /7 /

Fig. N 74. Fig. N0 12.

EXEMPLES DE DIFFERENTS ACCORDS DE 3 XOTES DU 4" TYPE

e h, GO
_ . t PR e e e
MAIN DROSTE = oS —H wi/y GATCHE i -

EXEMPLES DF DIFFERENTS ACCORDS DE 4 NOTES DU 4® TYPE

£

|:H I; e _ﬂf |1
7 ﬂ Ll Ty h]: h"Q.'I = b ] [ ]
ﬂE}% © 8 WAIN GATCEE F—== i H o p:g:_ﬂ

1
v/

MAIN DROITE

Les exercices suivants sont composés d'une série d'accords pouvant tous etre ramenés aux quatre types ci-dessus,
Le simple examen du doigté de chacun de ces accords fera facilement reconuaitre a I'éléve a quel type il cnrrcl:spnud.
Le nombre des accords possibles en musique étant illimité, 1'éléve devra toujours rapporter les aecords qui pour-
rajent Uembarrasser au type dont le doigté le ramenera i la position la plus normale de la main.
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Exercice N° 25
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RECAPITULATION DES EXERCICES PRECEDENTS
Exercice N° 28
: 2 1 o i

A 4 32 Ml g P e 52 ‘N .35 | e N S -

(e T I T e e T T
S o L

'Y, - .| & - . - =

= X O o= o — 4 i| ! -|L o+ e
= = T =~ = Sl =

"Exercice N° 29

1 e g o i 1
e ML I ] 3 =P 5 -.,,.- i | w Ihm_ & 3 | h # :i | ! - —
T ‘ﬂ'ﬁ T e e Pt E s e
) - - & 2 s —1 -
| 1
e Oy e ot 1
B L W A — [ ] e s H I =
Zéﬂ:b c—ﬂ o (] o — i"i‘ =
Exercice N° 30
a1l g 1 a1
5= 3 = {3 2 R |
e e r}jh#i SES o= —
L B i T ey e — i B re ey Rl - — 1 -
g J\ - J- s : e F - & .—" — -
L s —l-o I 4 i ll
L}-ﬁﬂ“ O [ 2 pm O i o it e
LL] O iy | & |
ARPEGES

Dans les exercices suivants sur les arpeges, on placera d’abord les 2 mains ; la main gauche devra jouer la pre-
miére, et étre replacée avant que la main droite ne joue : ce mouvement devra done étre assez rapide pour quil mwy ait
aucune interruption entre les attaques successives des groupes de chaque main . Cette rapidité du mouvement de trans-
lation de la main d’un groupe de notes sur le suivant ne pouvant s*acquérir que par la pratique, I'éléve devra , au
début , travailler tous ces exercices assez lentement , et aceroitre la vitesse a mesure que les doigls auront acquis

une plus grande sireté,en se replacant sur les cordes.

Exercice N° 31
Arpéges ascendants divisés par groupes de 3 notes,

: ﬁi 1 ﬁ%
I_u..r C — o 3 i
[y ; :
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Exercice N° 32

Arpeges descendants divisés par groupes de 3 notes,

Bz ==

1=z g 'F!;%

(T
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Exercice N° 33

Arpéges ascendants et descendants divisés par groupes de 3 notes,

e

= = —be
(5 7 [ ,’ - ; = : g
0y, 3 2 E)- Mh *The ™% ! |
) —¢ . = tEF—-P_ == b = b;—
el N ¢ P_;j: *
il
1 . 1
) el iy
a1 T g i
| = ! b 7] 9 ¥ 1 ;
;}: & E}'I i - — Hi_._:_
Lf - ] _F_: b =
NG fﬂl ,
b
: 4
g 3 A
gy ir!
— ﬁ—‘ '.—r b’_F ! 2 y _.Fﬂ
L% ! h‘J—' I i Fb‘ o ._ﬁ'l
Yy e I~ o | i ﬁ'ﬂ
o ———= h_hrih' b — —— Jeu“
= b PV | ' rﬁb /
% K';’E i 4 s 1
1 : 1 #
3
1
— 4 1 L | -'--'.- :f i
e e EE=os ;
| e SSESE
: J#I_F p';' ; JLJ 3
# . i!ﬁ — ﬁ;} _F—‘ ] -
N f =% 1 i 4
il
2 3
: el
A g 1 #ﬂ :#- 5% - o e
5 %‘Pﬂ' e, —or
'y i
e ° #"’ﬂ 3
gt e
= S N = =
m i 1 4 WE 1
b 2 4 .
4 "
3
by et
. ® —Pe 1
sUEs T beZT= ==X l'-"l'h |
% g1 i?'u- L-J-_ i
1 r - - 1 -
: e
3 & e . ¥ ~ T
B S=sc=—" e
e L - 1 1
18831 . H..

e ———————————————




15

b o e

i

—

B--

e — s i T a5

..._._.i.'_.___.-._._.._:_.

-3

!
s

=

Exercice N" 34
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Arpéges ascendants divisés par groupes de & notes.
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Exercice N° 35
Sy Arpéges descendants divisés par groupes de 4 notes.
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Exercice N 36

Arpéges ascendants et descendants divisés par groupes de & notes.
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GAMMES

Pour arriver a une exéeution parfaite de la gamme, on devra s’attacher, dune facon stricte,a articuler trés nettement,
et & donner 4 chaque note une egale intensite de son . On devra egalement apporter tous ses soins au passage du pouce
an 4° ou 3" deigt. On ne doit sentir ancune interruption quand ce passage a lieu, ni percevoir de différence de sono-
rité entre 'attaque du pouce et celle du 3° ou 4° doigt .

PREPARATION A LA GAMME D'UT
Exercice N° 37

Flacer les % doigts — Avant de jouer 1, placer 4 avant de jouer 4 replacer 1, el avant de jouer 1, replacer les 3
autres doigts. '

¥

i ] — 4| ! L 3
’Eﬁ = = =
T [ (] :
) R s o —g =
- ] 1 4 1 & = I
" bl il ' o
F===—==——=c=
] I I

Exercice N° 38

Placer les & doigts — Avant de jouer 1 placer 4, avant de jouer & placer 3, avant de jouer 3 replacer 4 , avant de

jouer 4 replacer 1 et avant de jouer 1 replacer les 3 autres doigts .

1I

__J,__*"' . " — } -il v

) & .l ’ . ¥

et F F
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'_J:' 3 - ol "_!' . |
Y - ! J

Exercice N° 39
Placer les 4 doigts — Avant de jouer 1 placer 4; avant de jouer 4 placer 3 et 2 ; avant de jouer 2 replacer 3 et %;

avant de jouer 4 replacer 1, etavant de jouer 1 replacer les 3 antres doigts .

1 4 = 2 3

G 4
_._.Irj_—.n 3 91 ! i i } .i = i :I 5
= =_ La— | "l
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2 -

= 2 1 4 8 = EP-RI. M [,
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- F F - "—-:!l [ ]

I

: Exercice N° 40

Placer les & doigts — Avant de joner 1 placer 4 ; avant de jouer 4 placer 3,2,1; avant de jouer 1 replacer 2,3,
& :avant de jouer 4 replacer 1 et avant de jouer 1 replacer les 3 autres doigts.

A A N
s P kiR N e g e
- —— E e i !
—— '_._._._._.-_._
=5
g 4 g i
i & 1 i 'i ' - n
91__ ._._.i;g:____ﬂ_..__ H _-lr-_...r & . ; =
FF _.-—.—. T T 1 '-_'-I'-'_Flr
_ i

18831 . L.




e ——

20 x _
Exercice N* 41

Placer les 4 doigts — Avant de jouer 4 placer 1: avant de jouer 1 placer 4 et avant de jouer 4 replacer les 3 autres doigts.

A I e i e Gl 1
= - ! ! ] : | -k iz
(G S e
< | 1
2 3 5 =
- 4 1 4 a F=
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Exercice N° 42

Placer les & doigts — Avant de jouer 4 placer 1; avant de jouer 1 placer 2; avant de jouer 2 replacer 1; avant de

jouer 1 placer 4,et avant de jouer 4 replacer les 3 autres doigts.

1
.II' 1 1]
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¥ 1
- 3 s U T S I ©
e 9
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Exercice N° 43

Placer les % doigts — Avant de jouer 4 placer 1;avant de jouer 1 placer 2 et J; avant de jouer 3 placer 2 et 1;a-

vant de jouer 1 placer 4 ;avant de jouer 4 placer les 3 autres doigts.

1
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Exercice N° 44

Placer les 4 doigts — Avant de jouer 4 placer 1;avant de jouer 1 placer 2,3,4 ; avant de jouer 4 placer 3,2.1; avant

de jouer 1 placer 4 etavant de jouer 4 placer les 3 autres doigts .
A Jll 9[ s| 4 i 2 = i T @ 1 4 3
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Exercice N° 45

(GAMMES MAJEURES DANS TOUS LES TONS SUR UNE ETENDUE DE DEUX OCTAVES

L'éléve remarquera que ces gammes sont éerites en indiquant un repos sur le 1°* temps de chaque mesure : Ceci afin
de faciliter, au début, le placement des doigts . Elles n'ont une étendue que de deux octaves, pour eéviter que 1'éléve , n'etant
pas encore parfaitement maitre de la position dans toute I'étendue de la harpe,ne prenne en continuant ces gammes dans
les cordes hautes de I'instrument, une position défectueuse qui lui serait des plus nuisible par la suite. Ce nest quiar-
rivé 4 un certain degré de force qu'il pourra faire ses gammes dans toute I'étendue de la harpe.

18831, H..
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FA £ MAJEUR ou 50L b MAJEUR .
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GAMMES MINEURES DAXNS TOUS LES TONS SUR UNE ETENDUE DE DEUX OCTAVES

Exercice N° 46
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sur la corde suivante . En descendant c'est toujours le pouce qui glisse; en montant on emploie le 2® ou le 4" doigt se-

GAMMES CHROMATIQUES

Exercice N° 47

it | P~

|

L W0 = r"'—-l-i}'l-h'—i——-['-— o '..,_I ]
S S s S s E s

b
?

51

Emii g
T ;!

- —

iz

GLISSES

Le glissé consiste a attaquer la corde de telle fagon que le doigt glissant sur elle, se trouve immédiatement place

lon les exigences du trait .

ha

Le glissé s’indique par une liaison —— placée sur la ou les notes qui doivent étre glissées.

bituelle .

Exercice N" 48

GLISSES SUR UNE NOTE EN DESCENDANT
Placer les % doigts sur Sol,Mi,Ré,Do. Glisser le pouce du sol au fa, et attaquer cette derniére note de la facon
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Exercice N 49

— e ——————

(iLISSES SUR UNE NOTE EN MONTANT

Placer les % doigts sur Do, Mi,Fa,Sol. Glisser le 4° doigt du do au ré, et attaquer cette derniére note comme d’habi-
tude .
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Exercice N° 50

GLISSES SUR 2 NOTES EX DESCENDANT

Placer les 4 doigts sur La,Mi,Ré,Do. Glisser le pouce du la au sol et du sol au fa, et attaquer cette derniere note
de la fagon habituelle. Ne se fait pas en montant .

Exercice N° 51
ELISS%S SUR PLUSIEUCRS NOTES 00 GGLISSANDO DESCENDANT

Dans le glissando descendant, on doigte les quatre derniéres notes du trait, en placant les doigts 23,4, au moment
ou le pouce se trouve sur la 4° note avant la fin du trait.

18831, I,




Exercice N° 52 21
GLISSANDO ASCENDANT

[ se fait généralement avee le 2°doigt et quelquefois avec le 4 . La derniére note du trait ne doit pas étre glissée, mais
attaquée de la fagon habituelle.

Exercice N 53
TIERCES GLISSEES DESCENDANTES :

Pour faire ces tierces, le pouce doit toujours glisser dune note a lautre, les autres doigts se placant comme dans les

gamines . ;
ﬁ 1 o445 dd
-_ = ! L t__ '_l I'
= — : l’l’ __:. 1 1= r
|..--II i 2 q ;‘_ g 3 i ' B ; s

Exercice N° 54
TIERCES GLISSEES ASCENDANTES

Ces tierces =& font avee les doigts 3 et 2 que l'on glisse sur les cordes en ayant soin de leur donner une raideur
assez grande pour quils conservent d’une fagon constante la distance initiale qui les sépare. La derniere tierce
du trait ne doit pas étre glissée, mais attaquee de la facon habituelle.

2
3
| i )
Y | - o 4
<3t

Exercice N' 55
SIXTES GLISSEES DESCENDANTES

Se font de la méme facon que les tierces glissées descendantes .

< §
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Exercice N° 56

SIXTES GLISSEES ASCENDANTES

Se font avee las doigts 4 et 2, en observant la méme regle que pour les tierces glissées ascendantes S'emploient trés
rarement.

-

[
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Exercice N° 57
(0CTAVES GLISSEES

Ne se font qu'en descendant, et de la méme mauniere que les tierces et les sixtes descendantes .

SONS HARMONIQUES

Les sons harmoniques sont des sons d'un timbre tout particulier , que 'on obtient en immobilisant la corde en certains
points determines, pendant un temps extrémement court, an moment méme de lattaque de la corde.

On peut obtenir 3 sons harmoniques sur une méme corde: 17 I'harmonique a Uoctave en immobilisant la corde & la
moitié de sa longueur; 22 I"harmonique a la douziéme en immobilisant la corde au tiers de sa longueur; 32 1'harmo-
nique i la quinzieme (double oetave) en immobilisant la corde au quart de sa longueur ,

Exercice N° 58
SONS HARMONIQUES DE LA MAIN DROITE

Sur les cordes blanches on obtiendra le son harmonique en attaquant la corde avee le pouce tandis que le 29 doigt, re-
plié sur lui méme, immobilisera la corde au point voulu avec la 2° phalange: le temps de cette immobilisation doit &tre
extrémement court, le 2° doigt devant quitter la corde presque en méme temps que le pouce lattague.
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Sur les cordes noires ¢'est le bout du ponce qui, passant entre les cordes blanches, immobilise la corde pendant
que le 27 doigt 1'attaque . :

il 00 i
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SONS HARMONIQUES DE LA MAIN GAUCGHE

Sur les cordes blanches, le 2% doigt passant entre les cordes noires et placé au dessus du pouce, immobilise la corde,
tandis que ce dernier 1’attaque.

a O 0

g 0
0 > £ 0
5 = ey
Sons harmoniques a 'octave = I ——— ér'_':}‘ : H
o

Sur les cordes noires, le pouce attagque la corde, que l'on immobilise avee la partie charnue de la paume de la main.
Dans quelgues cas, on peut faire les sons harmoniques de la main gauche sur les cordes noires,de la méme maniére
gue l'on fait les sons harmoniques de la main droite sur les cordes blanches.

i bﬂ bﬁ bﬂ T
. . . iy Ty A - —r.":b_l—b'F
Sons harmoniques a l'octave {'} r e T :

Le son harmonique s'indique par un petit o placé au dessus de chague note qui doit étre harmonique .

SONS ETOUFFES

(les sons s’obtiennent en arrétant brusquement les vibrations de la corde que lon vient d'attaquer .

Exercice N° 59

A {a main droite, ces sons (dénommés quelquefois sons piqués) se font en attaguant la corde avec le 2° doigt
trés arrondi sur lui méme,et en étouffant aussitdt les vibrations de la corde au moyen de la 2° phalange, qui aprés
Iattaque se trouve tout naturellement placé devant cette corde.

o
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Quand on doit faire une suite de sons étouffés conjoints et ascendants, on étouffe la 1%° note comme il est dit ci-
dessus, mais en replagant en méme temps le bout du doigt sur la note suivante; puis on étouffe la 2° note en repla-
gant le bout du doigt sur la 3°, et ainsi de suite .

0o 2

d 4

y | S—

I:I:

Si la suite de sons étouffés conjoints est descendante, on attaque la 17 note avee le 2° doigt, et on 'étouffe avee le
pouce, en méme temps que l'on place le 2° doigt sur la note suivante a attaquer; puis on étouffe la 2°note avec le pou-

ce en posant le 29 doigt sur la 3° note, et ainsi de suite jusqu’a la fin du trait.
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Ces sons s indiguent pour la main droite par un peint place au dessus ou au dessous de la note qui doit étre etouffee.
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A la main gaueke on obtient les sons etouffes en attaquant la note avee le pouce, et en posant de suite la main
grande ouverte, les doigts réunis, sur la corde en vibration

o

L_.'—J --—"IL*'.:‘_JI

* -

Si l'on doit faire une suite de sons etouffés conjoints ascendants ou descendants, en méme temps que l'on etouffe les
vibrations dune corde on replace le pouece sur la corde suivante quon se trouve ainsi pret a altaquer

il | || [_gl‘_l J:_JI'_J_J_J_.I_J_.;
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Les sons s'indiquent pour la main gauche par le signe suivant: €

TRILLES
Le trille se fait de plusieurs maniéres, selon les cas

19 Le trille & 2 doigts — Se fait lorsque le trille est court,ou lorsqu’au contraire devant étre tres prolongé et
trés sonore, il nécessite heaucoup de force dans les doigts qui lexeeutent

2° Le trille 2 4 doigts — Se fait lorsque le trille, quoique assez long,ne demande pas une grande sonorite
- - e | -

3° Le trille & 2 mains — Se fait en partageant les battements par groupes de 2 notes a chaque main, et s’emploie
dans tous les cas ot les deux mains sont libres, son exéeution permettant un jeu plus serré que les 2 autres

Exercice N 60

TRILLES A 2 DOIGTS AVEC TERMINAISON

g5 4.8

_!.Eiﬂ‘l‘ﬂiglﬂﬁfig
1_,4—5—1—,1—4—4-41—}{*1_‘4
J
TRILLES A 4 DOIGTS .
14 592 445% 1432 4%314
:1'9"'"' i = e e =l 1
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TRILLES A 2 MAINS

!_Ei_ = Eﬂ v Wﬁjjﬂ

TRILLE SUR UNE CORDE BLANCHE ET UNE CORDE NOIRE
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